
 

 

 

Folketingets Sundheds- og Ældreudvalg har den 3. juni 2020 stillet følgende spørgs-

mål nr. 1207 (Alm. del) til sundheds- og ældreministeren, som hermed besvares.  

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra ikkemedlem af udvalget (MFU) Sjúrður Skaale 

(JF). 

 

Spørgsmål nr. 1207:  

”Mange private aktører har forsøgt at få etableret samarbejde med det offentlige 

sundhedsvæsen i de seneste måneder vedrørende materiale, reagenser og test, men 

det har ifølge nogle vist sig at være svært, selv om det offentlige sundhedsvæsen har 

bedt om samarbejde og forståelse fra alle kanter. I øjeblikket foretages covid-19-test-

ning udelukkende af offentlige aktører, og fra dagspressen kan man erfare, at enkelte 

fagorganisationer og -grupper er pressede grundet den store testaktivitet. Samtidigt 

er der private aktører med molekylærbiologisk erfaringer og høj testkapacitet, der 

enten må lukke eller blive sendt hjem på en støtteordning/hjælpepakke. Der er i flere 

tilfælde tale om mennesker, som staten har brugt mange penge på at uddanne, som 

bliver sendt hjem nu, hvor staten har mest brug for deres ekspertise. 

Spørgeren har kendskab til et akkrediteret laboratorium, der den seneste måned væ-

ret ansvarligt for covid-19-testning på Grønland, men ikke kan tilbyde sine kompeten-

cer i Danmark. Det kan være lidt svært at forstå logikken i dette. Derfor stilles spørgs-

målene: 

– Må private laboratorier udbyde test for covid-19? 

– Hvis private laboratorier ikke må udbyde test for covid-19, hvad er så be-

grundelsen for det? 

– Må private laboratorier indrapportere til en database indeholdende covid-

19-positive personer? 

– Hvis private laboratorier ikke må indrapportere til en database indeholdende 

covid-19-positive personer, hvad er så begrundelsen for det?” 

 

Svar: 

Som led i regeringens nationale teststrategi har der været arbejdet hårdt på at øge 

testkapaciteten de seneste måneder. Det er lykkedes bl.a. som følge af tæt samarbejde 

med forskellige private aktører, der bidrager med laboratoriekapacitet samt leverer 

testmaterialer fx reagenser, plasticvarer og podepinde.   

 

Private virksomheder må gerne udbyde test for COVID-19, såfremt de overholder rele-

vante regler for denne type virksomhed.   

 

I forhold til anmeldelse af COVID-19 har ministeriet indhentet bidrag fra Sundhedssty-

relsen. Sundhedsstyrelsen oplyser: 

 

”Alle laboratorier, der foretager analyser for SARS-CoV-2 (ny coronavirus), er forplig-

tet til at anmelde positive testresultater til Statens Serum Institut, jf. bekendtgørelse 

nr. 665 af 20. maj 2020 om anmeldelse af COVID-19, der udstedt i medfør af § 26 i 
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Side 2 

epidemiloven, jf. lovbekendtgørelse nr. 1026 af 1. oktober. Der er imidlertid en teknisk 

udfordring i, at private laboratorier ikke er tilkoblet den danske mikrobiologidatabase 

(MiBA), hvortil positive svar automatisk overføres elektronisk. 

 

Der pågår lige nu et arbejde i Sundhedsstyrelsen vedr. testning for COVID-19, herun-

der private laboratoriers rolle.” 

 

Jeg henholder mig til oplysningerne fra Sundhedsstyrelsen.  

 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

 

 

Magnus Heunicke      /      Jeannette Nybo 

 


